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1. Importanța livrării la pacient a medicamentelor cu prescripție medicală 

 

Pandemia Covid-19 a evidențiat o problemă mai veche privind accesul pacienților la medicamente: 

posibilitatea foarte limitată de livrare la pacienți a medicamentelor de uz uman eliberate pe bază de 

prescripție medicală (RX), în cazul pacienților cu dificultăți de a se deplasa la farmacie sau la spital. 

 

În acest context, au fost adoptate măsuri care să protejeze sănătatea publică și să faciliteze accesul 

pacienților la tratament. Una dintre aceste măsuri a vizat chiar aprovizionarea cu medicamente. Astfel, 

Comisia Europeană a publicat Orientările privind aprovizionarea optimă și rațională cu medicamente pentru 

a evita lipsurile în timpul epidemiei de COVID-191. Documentul propune măsuri menite să prevină anumite 

comportamente de natură să afecteze sănătatea pacienților.  

 

Spre exemplu, a fost anticipat riscul ca pacienții să fie tentați să-și constituie stocuri de medicamente, pentru 

a evita infectarea prin deplasarea la farmacie. În aceste condiții, pentru a preveni cumpărarea excesivă și a 

se asigura protecția persoanelor dependente de medicamente, Comisia Europeană a recomandat statelor 

membre să încurajeze măsuri alternative de livrare, limitate cel puțin la pacienții din grupurile de risc (i.e., 

servicii de livrare la domiciliu instituite de farmaciile comunitare locale). 

 

În România, pe perioada pandemiei, medicii de familie au colaborat cu voluntarii din cadrul organizațiilor 

neguvernamentale pentru a livra medicamente cu prescripție medicală (RX) la locațiile pacienților care nu 

se putea deplasa. Medicul prescriptor trimitea rețeta pacientului pe e-mail sau dacă nu era posibil, direct 

farmaciei indicate de pacient sau aparținatorul/împuternicitul acestuia, urmând ca voluntarii să livreze 

medicamentele la locația pacientului respectiv.2 În acest context este important de subliniat că legislația în 

vigoare pe perioada pandemiei, cât și cea în vigoare în prezent, nu conține restricții cu privire la posibilitatea 

desemnării unui împuternicit care sa ridice medicamentele eliberate cu prescripție medicală, fiind expres 

stabilit de legislație posibilitatea ca o prescripție medicală să fie ridicată de pacient sau de către persoana 

care acționează în numele acestuia. 

 

Suplimentar aspectelor de mai sus, pe perioada pandemiei COVID-19 au fost adoptate măsuri legislative 

care au facilitat accesul pacienților la tratament. Prin Hotărârea Guvernului nr. 252/2020 privind stabilirea 

unor măsuri în domeniul sănătății pe perioada instituirii stării de urgență pe teritoriul României a fost 

introdusă posibilitatea medicului de a oferi consultații la distanță și de a transmite pacientului prescripții 

medicale prin mijloace de comunicare electronică.  

 

Cu toate acestea, măsurile nu au fost suficiente pentru a evita întreruperea tratamentului pentru anumite 

categorii de pacienți. Cu titlu de exemplu, conform unui chestionar elaborat de Alianța Națională pentru 

Boli Rare România menit să evidențieze situația pacienților cu boli rare din România pe perioada pandemiei3, 

46% dintre respondenți au întâmpinat probleme legate de continuitate, iar dintre respondenții care au avut 

tratament administrat în spital, 42% au renunțat total sau parțial la tratament și 2% au primit tratamentul în 

alt spital decât cel obișnuit. 

 

 
1 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:52020XC0408(03)&from=ES  
2 https://www.politicidesanatate.ro/livrare-la-domiciliu-a-medicamentelor-pentru-bolnavii-nedeplasabili/  
3https://bolirareromania.ro/sites/default/files/Evaluarea%20sondaj%20Pacientii%20cu%20boli%20rare%20din%20Romania%20in%20

perioada%20Covid-19_0.pdf 
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De asemenea, dintre pacienții cu boli rare care sunt incluși în tratament, 37% spun că există posibilitatea de 

livrare a medicamentelor la domiciliu, iar 55% spun că nu există această posibilitate. Alte răspunsuri oferite 

de pacienți cu privire la tratamentele la domiciliu se referă la dificultățile pe care le întâmpină în găsirea 

unei persoanei calificate care să le administreze aceste tratamente, sau la inexistența cadrului legal. 

 

Lipsa unui cadru legal care să stabilească existența unui serviciu de livrare a medicamentelor, disponibil 

contra-cost, în condiții de siguranță și calitate, urmărite și verificate de autoritățile publice este unul din 

motivele pentru care mulți pacienți își întrerup tratamentul prescris sau renunță cu totul la acesta. 

Întreruperea tratamentului fără consultarea medicului prescriptor aduce un risc suplimentar pacientului și 

consecințe grave viitoare. Contextul pandemic a scos în evidență necesitatea dezvoltării unor sisteme sigure 

și eficiente care să vină în sprijinul acelor pacienți pentru care nevoia de medicamentele prescrise de medic 

este stringentă și care nu se pot deplasa în timp util pentru procurarea acestora. 

 

De altfel, actualul Proiect al Strategiei Naționale de Sănătate 2023-2030, în forma publicată pe site-ul 

Ministerului Sănătății în data de 23 august 20234 prevede ca obiectiv general (OG.4) “Îmbunătățirea 

disponibilității, accesului echitabil și în timp util la servicii de sănătate și tehnologii medicale sigure și cost-

eficace”. Astfel, Strategia Națională de Sănătate 2023-2030 urmărește asigurarea de servicii integrate 

medico-sociale și de asistență medicală primară cât mai aproape de locația de reședință a pacienților, 

precum și de medicamente esențiale disponibile constant. 

 

Strategia Națională de Sănătate 2023-2030 își propune totodată să încurajeze armonizarea sistemelor 

digitale astfel încât medicul și pacientul să aibă un singur punct de intrare și raportare a datelor (OS.4.2. 

Redefinirea rolului și îmbunătățirea performanței asistenței medicale primare). 

 

Având în vedere experiența dobândită în urma pandemiei de COVID-19, cât și tendința de digitalizare și de 

aducere a serviciilor medicale (și a furnizării de medicamente) cât mai aproape de pacienți, considerăm că 

este necesară actualizarea cadrului legislativ actual pentru a reglementa existența unui serviciu de transport 

la pacient a medicamentelor eliberate cu prescripție medicală (RX), în condiții de siguranță și eficiență.  

 

Potrivit unui studiu realizat de Consiliul Concurenței, majoritatea pacienților din mediul urban (65%) sunt 

dispuși să se deplaseze mai puțin de 1 km până la farmacie5. Acest aspect evidențiază nevoia pacienților de 

a avea acces la medicamente cât mai aproape de casă. 

 

2. Reglementări actuale 

 

La acest moment, cadrul de reglementare acoperă în mod expres următoarele situații în care poate fi 

asigurată livrarea medicamentelor la domiciliul pacienților: 

 

• livrarea la domiciliu a medicamentelor care se acordă fără prescripție medicală (OTC), ca și 

componentă a vânzării și eliberării OTC-urilor prin intermediul farmaciilor comunitare și a 

drogheriilor online, autorizate în condițiile prevăzute de Legea nr. 266/2008 farmaciei, republicată 

 
4 https://ms.ro/media/documents/Anexa_1_forma_refacuta_23.08.2023.docx  
5 http://www.consiliulconcurentei.ro/wp-content/uploads/2020/12/24.11_Redefinire-doar-urban-DG-ptr-site.pdf  
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și a Ordinului Ministrului Sănătății nr. 444/2019 pentru aprobarea Normelor privind înființarea, 

organizarea și funcționarea unităților farmaceutice; 

 

• furnizorii de servicii medicale acreditați pot asigura transportul la domiciliu a medicamentelor 

eliberate cu prescripție medicală în contextul prestării anumitor servicii din cadrul programelor 

naționale de sănătate publică, anume: 

➢ transportul lunar al medicamentelor și al materialelor sanitare specifice dializei peritoneale la 

domiciliul pacienților, în cadrul programului național de supleere a funcției renale la bolnavii cu 

insuficiență renală cronică; 

➢ serviciile de transport din cuprinsul activităților Programului național de prevenire, 

supraveghere şi control a tuberculozei (PNPSCT), care, pe lângă transportul medicamentelor la 

domiciliul pacienților sau la cabinetele medicilor, acoperă și transportul contacților, suspecților, 

bolnavilor cu tuberculoză sau al materialelor biologice; 

➢ medicamentele din programele naționale de sănătate, la domiciliu, atât pentru bolnavii cronici, 

cât și pentru pacienții cu patologii acute, beneficiari ai asistenței medicale în regim mobil. 

 

Suplimentar, este reglementată posibilitatea ca un împuternicit să ridice medicamentele prescrise în numele 

asiguratului către care a fost eliberată prescripția medicală. În mod specific, potrivit art. 1 alin. (4) din Anexa 

nr. 36 la Ordinul 441/2023 privind aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Hotărârii Guvernului nr. 

521/2023 pentru aprobarea pachetelor de servicii şi a Contractului-cadru care reglementează condiţiile 

acordării asistenţei medicale, a medicamentelor şi a dispozitivelor medicale, în cadrul sistemului de asigurări 

sociale de sănătate: 

 

„Farmacia la care se prezintă asiguratul sau persoana care ridică medicamentele în numele 

asiguratului listează un exemplar al prescripţiei electronice on-line (componenta eliberare) - ce 

conţine confirmarea semnăturii electronice a farmacistului, pe care îl păstrează în evidenţa proprie 

împreună cu prescripţia medicală (componenta prescriere) şi îl va prezenta casei de asigurări de 

sănătate doar la solicitarea acesteia. 

 

Exemplarul listat de farmacie (componenta eliberare) va fi semnat de către persoana care ridică 

medicamentele în numele asiguratului, dacă nu poate prezenta cardul naţional de asigurări 

sociale de sănătate propriu. Semnarea prescripţiei electronice (componenta eliberare) de către 

persoana care ridică medicamentele în numele asiguratului se face olograf în format letric sau digital. 

În situaţia în care medicamentele se ridică de la farmacie de către beneficiarul prescripţiei sau de 

persoana care ridică medicamentele în numele acestuia şi eliberarea se face utilizând cardul 

naţional de asigurări sociale de sănătate propriu fiecăruia nu este necesară semnarea componentei 

eliberare”. [s.n.] 

 

Totuși, această posibilitatea nu este echivalentă cu reglementarea activității de livrare a medicamentelor cu 

prescripție medicală la domiciliul pacienților. 
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Considerăm ca textele actuale în vigoare, îndeosebi art. 2 alin 86 din Legea farmaciei nr. 266/2008 nu ar 

trebui să fie interpretate în sensul interdicției livrării medicamentelor cu prescripție medicală la domiciliul 

pacienților. 

 

3. Beneficiile reglementării activității de livrare a medicamentelor pe bază de prescripție 

medicală (RX) la locațiile pacienților  

 

Cadrul legal în vigoare la acest moment poate fi îmbunătățit astfel încât să asigure în mod corespunzător 

nevoile pacienților. Pacienții nedeplasabili, cu boli cronice sau debilitante, fără aparținători, care trăiesc în 

zone izolate sau la distante semnificative față de centrul de tratament (în cazul produselor de spital), sau 

care se găsesc în situația de a nu avea pe cine să împuternicească pentru ridicarea medicamentului din 

farmacie (în cazul produselor de retail) sunt cei mai afectați. 

 

Inclusiv pacienții care se pot deplasa pot fi afectați de lipsa reglementării exprese a condițiilor de livrare a 

medicamentelor eliberate cu prescripție la locațiile pacienților. Astfel, în cazul medicamentelor de retail, 

chiar și în situația în care pacientul sau persoana împuternicită de acesta ridică medicamentele de la 

farmacie, există posibilitatea ca acestea să nu fie transportate în condițiile de temperatură și siguranță 

optime până la domiciliul pacientului, în acord cu precauțiile speciale pentru păstrare și transport 

menționate în rezumatul caracteristicilor produsului medicamentos (RCP), așa cum a fost aprobat de către 

autoritățile de reglementare în vigoare. În cazul medicamentelor de spital, anumite terapii pot fi accesibile 

doar în anumite unități sanitare (spre exemplu, există programe de sănătate care sunt derulate într-un 

număr foarte limitat de centre), fiind necesar ca pacienții sa se deplaseze distanțe semnificative pentru a 

putea avea acces la tratament, crescând riscul ca tratamentul sa nu fie gestionat corespunzător sau să fie 

întrerupt, sau chiar dacă ar exista complianță deplină la tratament ar putea exista o sarcina deosebit de 

oneroasă pentru pacient. 

 

De asemenea, anumite medicamente specifice, precum medicamentele eliberate pe bază de prescripție 

medicală care sunt în totalitate sau parțial compensate în baza unui contract cost-volum / cost-volum 

rezultat, potrivit prevederilor legale în vigoare (i.e., Contractul Cadru), acestea se prescriu cu o recurență mai 

mare (i.e., pentru tratamentul aferent a 30/31 de zile, spre deosebire de 90/91/92 de zile, ca în cazul altor 

medicamente pentru boli cronice). În acest context, în care povara asupra pacientului este cu atât mai mare, 

reglementarea posibilității de livrare la locația pacientului ar fi deosebit de benefică. 

 

Astfel, considerăm că reglementarea livrării medicamentelor eliberate cu prescripție la locațiile de reședință 

ale pacienților poate aduce multiple beneficii pentru pacientul român și pentru sistemul de sănătate, 

precum:  

✓ Posibilitatea de acces la tratament, rapid și eficient,  pentru pacienții  care nu se pot deplasa, se 

deplasează cu dificultate sau ar trebui sa parcurgă distanțe semnificative pentru a putea beneficia de 

tratament; 

 
6 Vânzarea şi/sau eliberarea medicamentelor care se acordă pe bază de prescripție medicală se fac/face numai în sediul cu activitate 

sau punctul de lucru al farmaciilor comunitare, oficinelor locale, farmaciilor cu circuit închis, farmaciilor din unităţile medicale aflate în 

structura ministerelor cu reţea medicală proprie, farmaciilor şi oficinelor locale de distribuţie din sistemul penitenciar. 
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✓ Creșterea accesului la tratament în cazul acelor medicamente RX, care fie datorită statutului 

medicamentului sau a patologiei ce o deservește se găsesc în piață în cantități limitate, fiind destinate 

unui număr mai redus de pacienți sau sunt disponibile într-un număr limitat de unități sanitare – în 

acest caz, poate fi dificil pentru pacient găsirea medicamentului, din cauza faptului că acesta nu se 

găsește în orice farmacie, fiind necesare multiple drumuri, uneori chiar și pe distanțe mari (în cazul 

medicamentelor de retail), respectiv parcurgerea unor distanțe semnificative pentru a putea beneficia 

de tratament (în cazul medicamentelor de spital); 

✓ Controlul medical poate fi efectuat la distanță (i.e., prin serviciile de telemedicină), deplasarea 

pacientului la medic/farmacia de retail sau spital exclusiv pentru ridicarea prescripției/tratamentului ar 

putea fi considerată ca reprezentând un efort excesiv, care nu aduce niciun beneficiu; 

✓ În ceea ce privesc medicamentele de spital, în cazul în care administrarea se poate face doar sub 

supraveghere medicală sau de către un profesionist în domeniul sănătății, transportul la domiciliul 

pacientului să se realizeze în condițiile asigurării administrării conform profilului de risc al 

medicamentului, astfel încât administrarea să aibă loc în condiții de siguranță deplină pentru pacient; 

✓ Posibilitatea pacienților de a beneficia de condiții de transport la standarde mai înalte, realizate de 

profesioniști, față de condițiile asigurate de pacient sau aparținător în măsura în care medicamentele 

sunt ridicate direct din farmacie de către aceștia și transportate la locul de reședință al pacientului. 

 

O reglementare precum cea în discuție ar trebui, bineînțeles, aliniată cu sistemul de reglementare deja 

existent. Spre exemplu, în ceea ce privește medicamentele eliberate in farmacii pe bază de prescripție 

medicală care sunt în totalitate sau parțial compensate, reglementarea ar trebui să aibă în vedere principiile 

privind asigurarea respectării și documentarea formalităților prevăzute de legislație în ceea ce privește 

obligațiile farmaciilor, respectiv drepturile pacienților (e.g., documentarea luării la cunoștință de către 

pacient a opțiunilor diferite de tratament în baza unei rețete emise pe denumirea comună internațională 

(DCI); documentarea recomandării către pacient a opțiunii celei mai ieftine; documentarea alegerii de către 

pacient a opțiunii preferate, potrivit reglementărilor stabilite de Contractul Cadru are reglementează 

condițiile acordării asistenței medicale, a medicamentelor și a dispozitivelor medicale, în cadrul sistemului 

de asigurări sociale de sănătate7). 

 

De asemenea, reglementarea ar trebui să aibă în vedere și principiile privind confidențialitate și respectarea 

protecției datelor privind sănătatea pacienților, în procesul de comunicare la distanță (indiferent de 

mijloace) a prescripției medicale sau a datelor privind cardul național de sănătate al pacientului, necesare 

pentru eliberarea medicamentului de către farmacia cu circuit deschis sau închis, în vederea asigurării 

medicamentelor astfel prescris la locațiile pacienților. 

 

Prin urmare, propunem actualizarea cadrului de reglementare actual, astfel încât pacienții să poată intra 

(contra-cost) mai eficient în posesia medicamentelor prescrise de medic, cu respectarea drepturilor lor și în 

condiții de siguranță. 

 

Vă transmitem, în continuare, măsurile pe care le considerăm benefice pacienților și potrivite sistemului 

medical din România: 

 

 
7 http://www.casan.ro/casvl//media/files/HG_nr.521_2023.pdf  

http://www.amcham.ro/
mailto:amcham@amcham.ro
http://www.casan.ro/casvl/media/files/HG_nr.521_2023.pdf


 
AmCham Romania 

11 Ion Câmpineanu St, 
Union International Center, 4th Floor - Bucharest 

www.amcham.ro  
amcham@amcham.ro  

 document de poziție 

8 

 

4. Condițiile reglementării exprese a activității de livrare la pacient a medicamentelor eliberate 

cu prescripție medicală din farmacii  

 

În prezent, Legea 266/2008 a farmaciei, republicată, și Ordinul 444/2019 pentru aprobarea Normelor privind 

înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea unităţilor farmaceutice reglementează expres vânzarea și ulterior, 

livrarea la pacient a medicamentelor fără prescripție medicală care au fost comandate de pe site-ul unei 

farmacii online, autorizate în condițiile prevăzute de aceste acte normative.  

 

Livrarea medicamentelor fără prescripție medicală (OTC) se face în prezent în următoarele condiții: 

- Farmacia/drogheria online are responsabilitatea de a asigura transportul şi depozitarea 

medicamentelor; 

- Transportul trebuie planificat conform unei abordări bazate pe evaluarea riscului; 

- Transportul poate fi externalizat în baza unor contracte cu firme de transport care pot asigura 

condiţiile de conservare specificate de producător – furnizorul de contract este responsabil pentru 

evaluarea competenţei beneficiarului de contract și de asigurarea respectării prevederilor legale 

aplicabile, iar beneficiarul de contract trebuie să aibă un sediu, echipamente, proceduri, cunoştinţe 

şi experienţă adecvate, precum şi personal competent pentru a realiza activitatea cerută de 

furnizorul de contract. 

- Farmacia elaborează proceduri privitoare la întreținerea și utilizarea vehiculelor şi a echipamentelor 

tilizate pentru transportul şi manipularea medicamentelor. 

 

Considerăm oportună actualizarea actelor normative, în sensul reglementării condițiilor pentru livrarea 

medicamentelor care se eliberează cu prescripție medicală, cu menținerea gradului de responsabilitate și a 

standardelor ridicate de calitate pe care le au, în prezent, atât farmacia, cât și transportatorii (angajați ai 

farmaciei sau terți independenți) cu privire la transportul medicamentelor fără prescripție medicală. 

 

Chiar dacă activitatea de transport a medicamentelor RX la pacient poate fi desfășurată în baza cadrului 

legal actual (prin numirea de către pacient a unui împuternicit), considerăm că reglementarea condițiilor în 

care această activitatea se poate desfășura va crește gradul de siguranță pentru livrarea medicamentelor și 

va încuraja mai mulți operatori să presteze acest serviciu. Mai mult, reglementarea ar deschide accesul la 

tratament pentru pacienții care fie nu au aparținători, fie nu au posibilitatea de numire a unui împuternicit. 

  

O astfel de soluție se impune întrucât, prin instituirea unui sistem controlat de livrare a medicamentelor cu 

prescripție medicală, se pot asigura condiții de transport mai sigure și mai eficiente.  

 

De asemenea, această propunere ar veni și în ajutorul pacienților cărora li s-au prescris medicamente care 

sunt eliberate de un număr redus de farmacii. În acest caz, pacientul nu mai este nevoit să se prezinte la mai 

multe farmacii pentru căutarea medicamentelor sau să se deplaseze la farmacii foarte îndepărtate pentru a 

putea găsi medicamentele prescrise. 

 

La acest moment, persoanele vârstnice și bolnavii cronici nedeplasabili sunt nevoiți să apeleze la o persoană 

de încredere pentru a-și putea ridica medicamentele de la farmacie în baza prescripției medicale emise de 

medic. O astfel de persoană, deși bine intenționată, nu va putea fi la fel de atentă în a menține condițiile de 

păstrare și temperatură specifice fiecărui medicament precum ar fi un terț specializat în astfel de servicii.   
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De asemenea, introducerea unor prevederi exprese pe baza cărora să se poată desfășura, de către un terț, 

o activitate controlată de livrare a medicamentelor eliberate cu prescripție medicală, în maniera propusă în 

prezentul document de poziție, ar permite pacienților să fie mai bine informați în ceea ce privește opțiunile 

de tratament și să aibă garanția respectării tuturor cerințelor legale aplicabile. 

 

Pentru a nu impune restricții nejustificate, reglementarea ar putea permite desfășurarea serviciilor de livrare 

la domiciliu a medicamentelor prin orice tip de corespondență la distanță, inclusiv site-uri web sau aplicații 

informatice. În concret, prin aceste mijloace de comunicare la distanță s-ar realiza eliberarea 

medicamentelor cu prescripție medicală (în baza prescripției) și s-ar pune la dispoziția pacientului un serviciu 

de transport și intermediere. Considerăm că reglementarea ar trebui să stabilească principii de urmat în 

ceea ce privește asigurarea transmiterii/primirii prin mijloace de comunicare la distanță a prescripțiilor sau 

a datelor privind cardurile naționale de sănătate ale pacienților sau a altor informații necesare/relevante. 

Aceste principii ar trebui pe de o parte să asigure alinierea corespunzătoare a reglementării în discuție cu 

standardele existente privind protecția datelor pacienților și, pe de altă parte, să asigure un mediu sigur, în 

care să nu fie posibilă incidența unor diferite forme de fraudă. 

 

Un alt aspect deosebit de important este faptul că acest serviciu de transport se poate accesa doar în baza 

prescripției medicale transmisă farmaciei, care va fi verificată de farmacist. De asemenea, menționăm că 

legislația în vigoare permite ca, în cazul prescripțiilor medicale electronice on-line emise ca urmare a unei 

consultații la distanță, medicul să poată să transmită prescripția electronică direct asiguratului prin mijloace 

de comunicare electronică. 

 

Suplimentar, potrivit legislației în vigoare, medicii prescriu medicamentele sub forma denumirii comune 

internaţionale (DCI), iar în cazuri justificate medical, precum şi în cazul produselor biologice şi al 

medicamentelor ce fac obiectul contractelor cost-volum/cost-volum-rezultat prescrierea se face pe 

denumire comercială, cu precizarea pe prescripţie şi a denumirii comune internaţionale corespunzătoare. În 

cazul livrării medicamentelor la domiciliu, va fi menționată recomandarea farmaciei și opțiunea pacientului 

cu privire la medicamentul pe care dorește să îl primească pentru denumirea comună internațională (DCI), 

concentrația și forma farmaceutică indicată de medicul prescriptor în cuprinsul prescripției. 

 

În plus, un astfel de sistem va garanta respectarea drepturilor pacienților, astfel cum sunt prevăzute prin 

Legea 46/2003 privind drepturile pacientului („Legea 46/2003”). Conform art. 4 din Legea 46/2003, 

pacientul are dreptul de a fi informat, inclusiv cu privire la modul de utilizare a unui medicament. De 

asemenea, conform art. 6 din Legea 46/2003, pacientul are dreptul de a fi informat asupra stării sale de 

sănătate, a intervenţiilor medicale propuse, a riscurilor potenţiale ale fiecărei proceduri, a alternativelor 

existente la procedurile propuse, inclusiv asupra neefectuării tratamentului şi nerespectării recomandărilor 

medicale, precum şi cu privire la date despre diagnostic şi prognostic. 

 

Nu în ultimul rând, consilierea pacientului de către farmacist ar trebui să fie disponibilă, indiferent de modul 

în care este transmisă prescripția și de modul în care medicamentele sunt livrate.  

 

Menționăm că livrarea la domiciliu a medicamentelor eliberate cu prescripție medicală este permisă în alte 

state, farmaciile reușind să ofere pacienților aceste servicii prin intermediul aplicațiilor ori a site-urilor web, 

în condiții de siguranță și într-o manieră ușor de accesat: 
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Țara Descriere serviciu  

Franța8 Livrarea la domiciliu poate fi efectuată de personalul farmaciei sau de o persoană 

autorizată în mod corespunzător de pacient. Farmacistul trebuie să se asigure că 

transportul se efectuează în condiții adecvate pentru observarea conservării 

perfecte a medicamentelor. De asemenea, produsele trebuie livrate direct 

pacientului fără depozitare intermediară. 

 

Germania9  Pacienții pot trimite prescripția electronică la o farmacie locală printr-o aplicație 

(se utilizează un cod QR). Farmacia livrează apoi medicamentul într-un timp scurt. 

Pacienții trebuie sfătuiți să contacteze medicul dacă au orice întrebare legată de 

medicație. 

  

UK10 Serviciul de prescripție electronică permite medicilor prescriptori să trimită 

rețetele în format electronic la o farmacie pe care pacientul o selectează. Pacientul 

poate comanda medicamente online. Farmacia trimite comanda la medicul de 

familie al pacientului pentru aprobare și apoi livrează medicamentele la domiciliul 

pacientului. 

 

 

5. Reglementarea expresă a posibilității de livrare la pacient a medicamentelor eliberate cu 

prescripție medicală de către furnizorii de servicii medicale 

 

Legislația actuală acoperă transportul medicamentelor eliberate cu prescripție medicală numai în cadrul 

anumitor programe naționale de sănătate, ca parte a serviciilor medicale prestate de furnizorii de servicii 

medicale și decontate11.  

 

 
8 Cadre légal de la livraison du médicament à domicile - PMC (nih.gov) ; What you should do if you get sick in France | O'Bon Paris | 

Easy to be Parisian (obonparis.com) 
9 Medicines delivered free of charge in minutes | MAYD (getmayd.com); Distribution of pharmaceuticals | LHR Rechtsanwälte Köln (lhr-

law.de) 
10 How Does An Online Pharmacy Work? | RXLive Online Pharmacy App ; Electronic Prescription Service - NHS Digital 
11 Concret, conform dispozițiilor art. 95 alin. (2) lit. b) din Contractul-Cadru din 2023 care reglementează condiţiile acordării asistenței 

medicale, a medicamentelor şi a dispozitivelor medicale în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate (Contractul Cadru) , 

spitalele beneficiază de sume pentru serviciile de supleere renală, inclusiv medicamente şi materiale sanitare specifice și transportul 

lunar al medicamentelor şi al materialelor sanitare specifice dializei peritoneale la domiciliul pacienţilor, acordate în cadrul Programului 

naţional de supleere a funcţiei renale la bolnavii cu insuficienţă renală cronică din cadrul programelor naţionale cu scop curativ.  

În cadrul Programului național de supleere a functiei renale la bolnavii cu insuficiență renală cronică este prevăzută activitatea de 

asigurare a serviciilor de supleere renală, inclusiv medicamente şi materiale sanitare specifice, investigaţii medicale paraclinice specifice, 

transportul nemedicalizat al bolnavilor hemodializaţi de la şi la domiciliul bolnavilor, transportul lunar al medicamentelor şi materialelor 

sanitare specifice dializei peritoneale la domiciliul bolnavilor, conform dispozițiilor cuprinse în Normele Tehnice din 2022 de realizare 

a programelor naţionale de sănătate curative pentru anii 2022-2023, aprobate prin  Ordinul 180/2022. 

Pentru a realiza transportul lunar al medicamentelor şi materialelor sanitare specifice dializei peritoneale la domiciliul bolnavilor, 

furnizorii de servicii de dializă în regim ambulatoriu încheie contracte cu transportatori autorizați potrivit legii, or realizează ei înșiși 

transportul, dacă dețin în mod legal vehicule folosite pentru transport autorizat și dacă sunt autorizați și evaluați pentru activitatea de 

transport sanitar nemedicalizat, astfel cum rezultă din Anexa nr. 4 la Ordinul 180/2022. 
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De asemenea, există, la nivelul programelor naționale de sănătate publică, dispoziții legale sintetice care 

acoperă transportul medicamentelor cu prescripție medicală la domiciliul pacienților12.   

 

Astfel, actuala reglementare stabilește în cazuri limitate transportul medicamentelor la locația pacienților. 

În acest context, propunem o reglementare generală a modalității în care prestatorii de servicii medicale 

pot asigura livrarea medicamentelor la pacienți.  

 

Un astfel de serviciu ar fi în special benefic în acele situații în care pacienții trebuie să se deplaseze cu 

regularitate la spital /clinică pentru administrarea/ ridicarea tratamentului. Având în vedere că, în baza 

legislației actuale, controlul medical poate fi efectuat la distanță (i.e., prin serviciile de telemedicină), 

deplasarea pacientului la spital exclusiv pentru ridicarea/ administrarea tratamentului ar putea fi considerată 

ca reprezentând un efort excesiv, care nu aduce niciun beneficiu, în special în cazul în care pacienții ar trebui 

să se deplaseze distanțe semnificative. Mai mult, asigurarea posibilității de livrare a medicamentelor direct 

la locația de reședință a pacientului ar putea conduce la degrevarea activității unităților sanitare. În cazul în 

care administrarea se poate face doar sub supraveghere medicală sau de către un profesionist în domeniul 

sănătății, transportul la domiciliul pacientului s-ar realiza în condițiile asigurării administrării conform 

profilului de risc al medicamentului, astfel încât administrarea să aibă loc în condiții de siguranță deplină 

pentru pacient. 

 

Precizăm că beneficiile descrise în cadrul secțiunii anterioare sunt deopotrivă aplicabile și în ceea ce privește 

aceste servicii, asigurate de prestatorii de servicii medicale. 

 

În final, precizăm că, prin dezvoltarea acestui serviciu, se asigură și respectarea dreptului pacientului de a 

beneficia de un mediu de îngrijire și de tratament cât mai apropiat de cel familial, consacrat de art. 32 din 

Legea 46/200313. 

 

 
12 Concret, în cadrul Programului național de prevenire, supraveghere și control al tuberculozei (PNPSCT) se prestează 

servicii pentru întreţinerea şi exploatarea mijloacelor de transport special destinate efectuării activităţilor în cadrul 

programului: transport contacţi, suspecţi, bolnavi cu tuberculoză, materiale biologice, medicamente la cabinetele 

medicilor de familie sau la domiciliul pacienţilor, în baza dispozițiilor cuprinse în Normele Tehnice din 2022 de realizare 

a programelor naţionale de sănătate publică, aprobate prin Ordinul 964/2022. 
13 Conform art. 32 din Legea 46/2003, pacientul poate beneficia de sprijinul familiei, al prietenilor, de suport spiritual, 

material şi de sfaturi pe tot parcursul îngrijirilor medicale. La solicitarea pacientului, în măsura posibilităţilor, mediul de 

îngrijire şi tratament va fi creat cât mai aproape de cel familial. 
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